

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres 1. CRÉDITO PÚBLICO, 1. Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes En el resto de España: 5 pesetas trimestre 25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

Programa que se cumplirá

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Dos palabras de presentación a los lectores de EL LIBERAL en Murcia. Prologos a la campaña, propaganda, o como quiera llamarse, de opiniones sobre asuntos militares, que EL LIBERAL en Madrid ha dado hasta la fecha por recomendables a sus lectores de provincia; no quiere decir esto que mi colaboración ha de consistir en una serie de artículos sino que ellos tienen un propósito, una tendencia constantes; ha er atmosfera para que nuestros organismos militares se adapten antes que a nada a las necesidades nacionales y a los medios financieros y económicos de país; estimular lo útil y posible, estigmatizando lo inútil y fantástico; procurar con todas mis pocas fuerzas, agrandadas por la fuerza de EL LIBERAL, que cuando llegue el caso no hagamos el mismo papel político y militar que en 1898.

Llevo muchos años de ser lo que se llama—no sé por qué—escritor militar; soy bastante conocido en los círculos militares, y mucho menos simpático que conocido. ¿Por qué? Pues porque siempre he considerado a la milicia de mar y tierra como necesariamente subordinada a las circunstancias políticas—alta política, más alta que la de campanario—cosa muy ajena a las tradiciones y prejuicios corrientes en nuestra tierra. Mi primera campaña fue—antes de las guerras coloniales—en pro de la sustitución militar a la necesidad financiera de equilibrar gastos e ingresos en los presupuestos; naturalmente, había intereses y preocupaciones lastimadas por mí. Vino la guerra de Cuba y preliqué la inutilidad de la acción militar para acabarla con honra y provecho; la necesidad de una acción política radical, lo mismo respecto a Cuba que respecto a los Estados Unidos, y esto era antipático en la patria del Cid y de D. Quijote.

Ahora censuro todo apresto bélico, de mar y tierra, que no obedezca a un objetivo señalado por un programa de política internacional de que carecemos, como de otras muchas cosas propias de los pueblos bien gobernados. Cañones de tiro rápido, maniobras buenas o malas, barcos grandes o pequeños, todo eso no vale nada (y cuesta mucho) cuando no se organiza para un fin práctico; y no puede organizarse así, cuando no se conoce ese fin. ¿Entretengan los lectores con su dinero en una empresa industrial, en la que se encargase maquinaria, se comprase terreno y se ajustase personal sin saber lo que se iba a fabricar? Pues en ese caso estamos en España respecto a organización militar; no sabemos para qué la queremos ni llevamos trazas de saberlo.

A formar opinión sobre este asunto de la política internacional conveniente se contraerá en primer término mi colaboración, rindiendo el culto a la actualidad, que la debe todo periodista. Y ahora ya están avisados los lectores, para que al ver mi firma lean o pasen por alto, según sus gustos.

Genaro Alas

Noviembre, 1902.

CARTAGENA (POR CORREO)

Teatro-circo Según nos comunica nuestro querido amigo don Enrique Guardón, director de la compañía de zarzuela que venía actuando en el Teatro-circo, el jueves próximo volverá a abrir sus puertas este bonito teatro, reapareciendo la compañía reorganizada con importantes elementos, para lo cual han sido contratadas afamadas tipleas.

Entre estas figuras Blanca Matrás, que actuaba en el teatro Cervantes de Sevilla, y Dolores Plá, tiple cómica que estaba en Lisboa.

También ha sido contratado el reputado tenor cómico don Luis Marzano, que se encuentra actualmente en esa capital.

Asegúrame el señor Guardón que la Matrás debutará con El chico de la portera y Venus Salon y la Plá con Figurines.

Se propone el señor Guardón sorprender al público formando una buena compañía, para lo cual tiene en ajuste un afamado primer actor y presentar obras completamente nuevas.

Esperamos ver cumplidos estos ofrecimientos.

Subastas

Como anunciaba en mi crónica anterior, ayer se verificó en el salón de sesiones del

Ayuntamiento la subasta del adoquinado de varias calles de esta población, concurriendo a ella cinco proposiciones.

Los licitadores fueron don José Campos, don Antonio Aranda, don José García Soto y don Manuel Bobadilla.

Provisionalmente fué adjudicada a este último, por la cantidad de pesetas 55.510'50, por ser la que más convenía a los intereses del municipio.

El tipo señalado era el de 77.071'17, por lo que se obtuvo un beneficio de 11.560'67 pesetas.

Ahora veremos como se hacen estos adoquinados.

Es de esperar no se tomará el modelo de las calles de Caridad y Serreta.

Entierro

En la tarde de ayer fué conducido a la última morada, el cadáver de doña María de los Dolores de Mora y Collado, a cuyo acto concurrió un numeroso acompañamiento.

Viajero

Ha regresado de Orihuela, donde ha permanecido breves días, nuestro distinguido amigo don Obdulio Moncada, director de El eco de Cartagena.

De Marina

De este departamento se han cursado órdenes a Barcelona para que pase a la Corte el comandante del «Rio de la Plata», capitán de fragata señor Chacón.

El pan y los consumos

La empresa de consumos y los fabricantes de pan de Cartagena, parece ser van ya entendiendo, a pesar de los rumores que contra este asunto habíamos oído por ahí.

Según estos últimos señores, la empresa ya ha encontrado la fórmula para que desde hoy se lleve al extrarradio la sal necesaria para la elaboración del pan.

Función religiosa

A las diez de la mañana de hoy en el oratorio de los Cuatro Santos establecido en el Asilo de Ancianos, se ha efectuado una solemne función religiosa en honor de Santa Catalina, a cuyo acto ha asistido el Ayuntamiento en corporación, como es tradicional.

Plomo y plata

Según la Gaceta Minera y Comercial, el precio de dichos metales actualmente en Cartagena, en depósito de embarque, es el siguiente:

Plomo, quintal, 57 reales 37 céntimos. Plata, onza, 12 reales 12 céntimos.

25 Noviembre

REVISTAS CÓMICAS

CONSULTAS DE DIEZ A DOCE

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

¡Creadas, querido lector, que no hay exigencia igual a la tarjeta postal!

¡Pues hay tormento mayor!

Si hay quien juzga cosa llana y que no es mucho pedir lo de hacerlo—escribir siempre que a él le dé la gana,

también es corriente hallar quien solo por gusto escribe, y que es lógico concebir obligarnos a escuchar.

Porque escribo en un diario las revistas teatrales, muchos felices mortales me toman por su empresario,

y al sacar de su chirumen un drama ó un sainete, que tengo la obligación de aguantármelos presumen.

Y uno me da la jaqueta diciéndome:—Acudo a usted sin conocerle porque quiero música de Cheuca

para un libro que escribí— y al decir su pretensión, por primera precaución me suelta el librito a mí!

Y otro llega:—Vengo para que usted me imponga primero un drama con el Guerrero, y luego un juguete en Lara.—

¡Y yo el drama tremebundo y el juguete he de escuchar!... ¡Hombrel! ¡Es fuerte cosa estar á merced de todo el mundo!

Después, claro está que Cheuca, que tiene tanto que hacer, música no ha de poner a quien me dió la jaqueta;

ni un estreno de Sellés retrasará la Guerrero, para dar paso al primero por quien yo muestre interés;

ni Lara su salvación va á buscar, ya se comprende, en quien yo le recomiendo antes que en Ramos Carrión.

¡Yo, claro es que he comprendido! Con recomendar cumplí... Pero, ¡ah, señores! ¡Y á mí, quien me quita lo leído!

¡Y no ve el que me leyó su obra que en el tiempo aquel que perdí en el drama de él, puede un drama pensar yo,

si yo robarme le plugo el tiempo que no me sobra, puede yo, en vez de su obra, leer las de Víctor Hugo?

Que el primo hacemos resulta el habernos consultado. El médico, el abogado, no cobran por la consulta?

¡Antes firmo una postal!

que á leer vuelva una obra! Toda consulta se cobra, porque eso es lo natural.

Así mi respuesta antecede:—¿Recomendar? Con placer... Pero ¡pues!... ¡Yo leeré!... ¡Ande y que lo lea el Nuncio que tiene menos que hacer!

Ricardo J. Catarineu

Noviembre, 1902.

REUNION IMPORTANTE

Para la ciudad y la huerta

Ayer tarde tuvimos el gusto de recibir en esta redacción, la visita de una respetable comisión de comerciantes de esta plaza, que reunió los previamente para un asunto de interés general, acudían á solicitar el concurso de EL LIBERAL para el logro de sus gestiones.

Para dar idea de la respetabilidad é importancia de esta comisión, nos bastará decir que en ella tenían representación casas comerciales como las de los señores Abellán Alcántara, Clemens Hermanos, don Francisco Puig, Ferrer Hermanos, Aroca y Garrigós.

Desde el momento que nos expusieron el objeto de su visita nos ofrecimos incondicionalmente, para ayudar en la medida de nuestras fuerzas, con entera decisión, á los justos propósitos que intentan hacer triunfar en cuestiones que afectan á la ciudad y á la huerta y en las que se creen amparados por un derecho que se les ha querido quitar sin justificación y por sorpresa.

Pero como habrá tiempo de razonar sus pretensiones, por hoy solo diremos, que conocida que fue nuestra actitud, nos anunciaron que para el viernes próximo á las tres de la tarde tenían proyectada una reunión de comerciantes, á la que nos invitaban, y la que, si no había inconveniente por nuestra parte, se celebraría en esta misma casa de EL LIBERAL.

Accedimos á ello muy gustosos y considerándonos honrados con esta distinción, quedando nosotros en el encargo de hacer público que el viernes á las tres de la tarde se celebrará esta reunión, á la que sin citación personal se convoca á los comerciantes y á los presidentes ó representantes de la huerta que ostenten la significación de las sociedades agrícolas, para tratar concretamente de un asunto que afecta por igual á los intereses del comercio, de la huerta y del vecindario de Murcia.

Se trata de la defensa de intereses que á todos importa defender, y ajena esta cuestión á ningún otro móvil que no sea el del amparo de estos intereses del comercio, del trabajo y del público en general, en ella pueden intervenir cuantos se crean en el caso de ayu lar á este propósito, ya que en nuestra ciudad más que el fomento de estos intereses, se cuidan los que están obligados á ello, de poner las trabas y dificultades.

55 Noviembre 1902.

LA UNION (POR CORREO)

Un suicidio

Ayer mañana, á eso de las ocho, aprovechando la ausencia de su marido Francisco Lopez, que había ido á la plaza, mercado á vender un pollo para procurarse otros alimentos, se arrojó á un pozo inmediato á su casa Encarnación Hernandez Crisol, de 37 años. Para realizar su fatal propósito se despojó de sus ropas, quedándose en camisa y con un pañuelo arrollado á la cabeza.

La infeliz suicida padecía desde hace algunos meses una enfermedad incurable. El hecho ha ocurrido en el sitio llamado Buenavista, próximo á la fábrica derruida de los herederos de don José Moreno.

Al lugar del suceso acudió al Juzgado, ordenando la extracción del cadáver, cosa que ha costado gran trabajo, pues el pozo tiene más de veinte metros de agua y como unos treinta de profundidad.

Junto al brocal estaban las ropas y alparagas de la Encarnación.

25 Noviembre 1902.

TRIBUNALES

La causa señalada ayer en la Sección 1.ª de esta Audiencia, cuya vista esperaba con ansiedad el público, tuvo que suspenderse por indisposición de uno de los procesados, quedando para señalarse en el cuatrimestre próximo.

En la Sección 2.ª continuó la vista de la causa comenzada el día anterior; se practicó toda la prueba y en vista de su resultado el representante del ministerio público modificó sus conclusiones provisionales retirando la acusación contra Alejandro Núñez, por estimar que éste no resultaba autor del homicidio porque aparecía procesado, puesto que aunque hizo disparos en su propia defensa, dichos disparos no dieron en el blanco; en cambio ampliaba su acusación contra Pedro Martínez por entender que éste fué quien, con los disparos que hizo, hirió no sólo á Antonia Sanchez, sino también á Ventura Munuera, al que causó la muerte; acusó pues á Pedro Martínez como autor de delito de homicidio.

En este sentido mantuvo sus conclusiones definitivas el representante de la ley, que lo era en el acto de la vista el digno abogado fiscal de esta Audiencia señor Gallardo. Este señor pronunció un informe tan sóbrio y conciso como brillante; estimó en favor del acusado la circunstancia eximente 6.ª del art. 8.º del Código Penal, aunque incompleta, esto es; solamente con dos de sus tres requisitos; agresión ilegítima, y defensa de un extraño; negando la necesidad racional del medio empleado para repeler dicha agresión.

En cuanto á las lesiones que sufrió Antonia Sanchez, el fiscal retiró la acusación contra este procesado, por estar dicho delito comprendido en el R. D. de indulto de 17 de Mayo último.

La defensa de Pedro Martínez, á cargo del letrado señor Llanos hizo uso de la palabra; comenzó su informe diciendo que es injusta la nueva acusación de que es objeto su defendido; llamó la atención de los señores jurados sobre cierta prueba pericial, aportada por á defensa de Alejandro Núñez; prueba que rechazó como equivocada y que solo sirvió para acumular cargos injustos contra Pedro Martínez. Sostuvo é insistió en que la inocencia del procesado es manifiesta y clara, desde el momento en que no se ha podido justificar su participación en delito alguno; y aun siendo autor de delito de homicidio, no habría otro remedio que es: ir en favor del mismo la eximente 6.ª completa, del art. 8.º del Código Penal. Terminó después de largas y atinadas consideraciones, expuestas con mucha lucidez, solicitando un veredicto de inculpabilidad en favor de su representado.

El presidente del tribunal de derecho hizo imparcial y minuciosamente el resumen de la vista; el jurado se retiró á deliberar, y después de breves momentos se dió lectura al veredicto, que fué de completa inculpabilidad. El representante del ministerio público interpuso el recurso de revisión, y no siendo éste admitido por la Sala, el procesado, Pe-

La producción de la seda EN ESPAÑA

La producción universal de la seda cruda en 1901 ha sido inferior en ciento 62 200 kilogramos á la de 1900, y en 124 000 á la producción media de los diez años precedentes.

Si nos fijamos en la producción de España, veremos que la recolección de los capullos ha sido en 1901 inferior de 55 000 á la del año precedente; según los datos obtenidos de informaciones autorizadas, no ascenderá más que á 995 000 kilogramos, contra 1 050 000 en 1900, en la forma siguiente:

Table with 3 columns: Region, 1900, 1902. Valencia y Aragón: 420 000, 418 000. Murcia y Orihuela: 590 000, 540 000. Sierra Segura: 11 000, 10 000. Almería y Granada: 26 000, 23 000. Extremadura: 3 000, 4 000.

Totales: 1 050 000, 995 000. La producción de 1901 se reparte de la manera siguiente, desde el punto de vista de las comarcas:

620 000 kilogramos comprados por los hilanderos franceses en España, ciento 55 000 ídem ídem en Francia, ciento 85 000 ídem ídem por los españoles, 35 000 ídem convertidos en hilos de seda ó crines de Mesina, que dan un total de 995 000 kilogramos.

En la provincia de Valencia, las mismas causas que han disminuido la recolección en 1900 se han producido en 1901; los gusanos, que han sido muy dañados por los fríos durante la segunda quincena de Abril, han llegado á la cuarta muda mal preparados para resistir á las diversas enfermedades que causaron muchos estragos.

En Murcia, la recolección se anunció al principio con los mejores auspicios

y prometía ser superior á la precedente; pero la hoja ha faltado en el último momento á causa de la enfermedad de la morera y del mal tiempo, y un gran número de criadores ha tenido que reducir sus cántaras y arrojar algunos gusanos, ya adelantada la estación.

Las razas francesas continúan siendo casi exclusivamente cultivadas en España, particularmente las del Var y del Rosellón. Apenas se cuenta en la provincia de Murcia un 25 por 100 de semillas de reproducción mediana.

Los rendimientos han sido, en general, algo menos satisfactorios que en 1900. Son necesarios de 11 1 2 á 12 kilogramos de capullos para un kilogramo de seda en la región de Valencia, y de 12 1 2 á 13 en Murcia.

Si de la recolección total, estimada en 995 000 kilogramos, se deducen 35 000 kilogramos de capullos absorbidos por la industria de los hilos de seda, quedan 960 000 kilogramos de capullos, cuyo producto en seda cruda puede ser evaluado en 80 000 kilogramos contra 84 000, en 1900; 78 000, en 1899; 80 000, en 1898; 73 000, en 1897, y 102 000 en 1896.

El señor Sala pregunta si los maestros que enseñan en las escuelas la doctrina en catalán por ignorar sus discipulos el castellano, caen dentro de la responsabilidad del decreto de Romanones.

El ministro de Instrucción pública contesta negativamente.

Sobre el presupuesto El señor Silvela (don Eusebio) censura al Gobierno porque no piensa ni ha pensado nunca en presentar un nuevo presupuesto.

Creo al Gobierno i.e. paz de hacer nada de provecho.

El ministro de Hacienda defiende al Gobierno que hasta aquí ha tropezado con dificultades para este asunto.

Dice que presentará un nuevo presupuesto con la antelación debida y que es injusto culpar de esto al Gobierno.

Anuncio de interpelación El señor Lerroux dice que mientras los catalanistas siguen su campaña contra la unidad nacional, se prohibe á los obreros de Barcelona que se reúnan y permanezcan cerrados sus centros y presen algunos trabajadores como consecuencia de los últimos sucesos.

Pide que termine esta desigualdad y anuncia una interpelación.

El ministro de la Gobernación dice que dió sus instrucciones al gobernador Manzano, dejándolo en libertad de acción.

Lo de Valencia El señor Alcega se ocupa del asunto del alumno de los escolapios muerto en Valencia, y pide que se ordene una inspección sanitaria en las escuelas, por lo que se ha dicho de sí el niño murió ó no murió tífico.

El ministro de Instrucción pública se niega á que se practique esta inspección.

Discurso de Silvela Se reanuda el debate político con un discurso del jefe de los conservadores.

El señor Silvela califica de espectáculo tristeísimo el que ha ofrecido el Parlamento en estas últimas sesiones.

Declara que no se refirió anteriormente á los ministros salientes, sino al estado de la opinión.

Censura la explicación que de la crisis ha dado Sagasta.

Se interrumpe que ante el parlamento se den explicaciones tras de las cuales vaya la fantasía.

Es inimitable la conducta de Sagasta en sus trabajos de concentración, regatean todo á Romanos la cartera de Gobernación, en la que se dispone de los distritos, de los ayuntamientos y de los asuntos menudísimos; mientras que le ofrecía la cartera de Gracia y Justicia, donde está la cuestión de las asociaciones, de la reforma del Código y todo cuanto se refiere á las ideas.

Esto crea una orgía de escepticismo en el país.

El partido liberal está muerto por carencia de ideas y de sentimientos.

Sagasta no le preparó en la oposición el camino para gobernar, practicando en cambio el desorden y la anarquía.

Dirigiéndose á Nocedal le censura por exhortar á los católicos contra los Gobiernos.

Insiste en que los liberales están destrozados y muertos.

La confianza de la corona solamente se refiere á las necesidades y á los intereses del país y á las exigencias de la Constitución.

Termina diciendo que Sagasta no que-rrá que se diga que aunque él fué elegido y honrado, al final de su vida no pudo resistirse á la voracidad de sus compañeros.

dro Martínez Caja fué absuelto é inmediatamente puesto en libertad.

Reciba el abogado señor Llanos mi felicitación más sincera por este nuevo legítimo triunfo.

El Leguleyo

CORTES (POR TELEGRAMA)

SENADO (SESION DEL DIA 25)

Los sucesos de Bata

Abierta la sesión, el conde de Casa Valencia se ocupa de los sucesos de Bata.

El ministro de Estado (señor Almodovar), le contesta en sentido optimista.

Orden del día Terminado este asunto se entra en el orden del día, verificándose la reunión de secciones.

Derechos pasivos Reanudada la sesión, se dá lectura al dictamen concediendo derechos pasivos á los médicos y farmacéuticos municipales.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO (SESION DEL DIA 25)

Ruegos y preguntas El catalán en las escuelas

El señor Sala pregunta si los maestros que enseñan en las escuelas la doctrina en catalán por ignorar sus discipulos el castellano, caen dentro de la responsabilidad del decreto de Romanones.

El ministro de Instrucción pública contesta negativamente.

Sobre el presupuesto El señor Silvela (don Eusebio) censura al Gobierno porque no piensa ni ha pensado nunca en presentar un nuevo presupuesto.

Creo al Gobierno i.e. paz de hacer nada de provecho.

El ministro de Hacienda defiende al Gobierno que hasta aquí ha tropezado con dificultades para este asunto.

Dice que presentará un nuevo presupuesto con la antelación debida y que es injusto culpar de esto al Gobierno.

Anuncio de interpelación El señor Lerroux dice que mientras los catalanistas siguen su campaña contra la unidad nacional, se prohibe á los obreros de Barcelona que se reúnan y permanezcan cerrados sus centros y presen algunos trabajadores como consecuencia de los últimos sucesos.

Pide que termine esta desigualdad y anuncia una interpelación.

El ministro de la Gobernación dice que dió sus instrucciones al gobernador Manzano, dejándolo en libertad de acción.

Lo de Valencia El señor Alcega se ocupa del asunto del alumno de los escolapios muerto en Valencia, y pide que se ordene una inspección sanitaria en las escuelas, por lo que se ha dicho de sí el niño murió ó no murió tífico.

El ministro de Instrucción pública se niega á que se practique esta inspección.

Discurso de Silvela Se reanuda el debate político con un discurso del jefe de los conservadores.

El señor Silvela califica de espectáculo tristeísimo el que ha ofrecido el Parlamento en estas últimas sesiones.

Declara que no se refirió anteriormente á los ministros salientes, sino al estado de la opinión.

Censura la explicación que de la crisis ha dado Sagasta.

Se interrumpe que ante el parlamento se den explicaciones tras de las cuales vaya la fantasía.

Es inimitable la conducta de Sagasta en sus trabajos de concentración, regatean todo á Romanos la cartera de Gobernación, en la que se dispone de los distritos, de los ayuntamientos y de los asuntos menudísimos; mientras que le ofrecía la cartera de Gracia y Justicia, donde está la cuestión de las asociaciones, de la reforma del Código y todo cuanto se refiere á las ideas.

Esto crea una orgía de escepticismo en el país.

El partido liberal está muerto por carencia de ideas y de sentimientos.

Sagasta no le preparó en la oposición el camino para gobernar, practicando en cambio el desorden y la anarquía.

Dirigiéndose á Nocedal le censura por exhortar á los católicos contra los Gobiernos.

Insiste en que los liberales están destrozados y muertos.

La confianza de la corona solamente se refiere á las necesidades y á los intereses del país y á las exigencias de la Constitución.

Termina diciendo que Sagasta no que-rrá que se diga que aunque él fué elegido y honrado, al final de su vida no pudo resistirse á la voracidad de sus compañeros.

(Bumores. Aplausos de los socialistas y mauristas.)

Discurso de Sagasta

El señor Sagasta contesta á Silvela y dice que éste le censura por haber ofrecido á Romanos la cartera de Gracia y Justicia; peor es dársela á Durán y Bas, que era catalanista.

(Bumores. Risas.)

Dice que si hubiera sabido lo que iba á ocurrir á los ministros salientes los hubiera acompañado.

Ocupase del discurso de Canalejas. Se niega que sea el poseedor del único programa.

Saca el consabido papelito, leyendo párrafos sobre la cuestión religiosa.

No alterados este asunto, lo que hay es que las cosas de Roma van despacio.

El Gobierno se muestra activísimo y se propone que las asociaciones no concordadas se sometan á la ley común.

Niega que excomulgara á Canalejas. Afirma que se marchó porque dividía el partido.

(Bumores.)

Dice que ha contribuido á la realización de todas las reformas liberales y democráticas de España y termina diciendo que proseguirá esta obra haciendo de la española la monarquía más liberal y democrática de Europa.

(Aplausos)

Rectificaciones

Rectifican brevemente Silvela y Sagasta.

Habla Canalejas

El señor Canalejas habla para negar en primer término que se manifiestase jamás contra el partido liberal.



EL SEÑOR

Don Pablo Nogués Santamaría

HA FALLECIDO A LAS ONCE Y MEDIA DE LA NOCHE DEL LUNES

R. I. P.

Sus muy sentidos hermanos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios el alma del finado y asistan al funeral y entierro que en el día de hoy tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa María, el primero á las diez de la mañana y el segundo á las tres de la tarde, por cuyo favor les quedarán profundamente reconocidos.

Murcia 26 de Noviembre de 1902.

Casa mortuoria: Príncipe Alfonso, 57.

El duelo se despiende en la Plaza de Agustinas.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

TIRO NACIONAL

El próximo domingo 30 del corriente mes tendrán lugar ejercicios por mañana y tarde de nueve á once y media y de dos y media á cuatro y media, dando principio por la mañana á la distancia de 200 metros sobre blanco ovalado de 20 zonas, con el fin de que puedan tomar parte los que habiéndose matriculado con opción á premio de fusil no entran en tanta el domingo último.

La Junta Directiva suplica á dichos señores socios acudan al campo de tiro antes de las 10, en la inteligencia de que á dicha hora se completarán las matriculas restantes con los que desearan inscribirse. Se pone en conocimiento de los interesados que si no acudieran á la hora se malada pueden, ó bien recoger su importe del Administrador del campo ó reservarse la matrícula para otros ejercicios idénticos.

Terminada la matrícula referida se practicarán ejercicios á 400 metros sobre blanco circular de 20 zonas y la silueta de infante á pie.

En dichos ejercicios se abrirá nueva matrícula con opción á premio de fusil, sobre el citado blanco circular, en la que podrán inscribirse los tiradores que lo deseen á excepción de los de primera clase y escogidos. Costará la matrícula dos pesetas y el número de matriculados debe llegar como anteriormente á 35, siendo libres la posición y el arma.

Por la tarde, á petición de muchos socios se colocarán pavos, correspondiendo con seis puestas y en el centro el blanco circular de 20 zonas para que puedan disparar los que se hubieran matriculado con opción al fusil.

Se podrá tirar al pavo con un sobre precio de quince céntimos de peseta por disparo para los que adopten posición libre y cinco céntimos para los que tiren de pie.—El secretario accidental, Antonio Beltrán.

Tenemos entendido que perseverando la junta directiva en la idea de que se planten árboles en la extensa zona que comprenden los terrenos del campo de

tiro, se ha empezado á abrir los hoyos necesarios que plantar algunos este año aprovechando el crecimiento de un entusiasta y buen murciano á quien la Junta está muy agradecida.

A nuestro juicio debiera aprovecharse esta oportunidad para celebrar una de las fiestas más interesantes y que dan mejor idea de la cultura de un pueblo.

La fiesta del árbol
Es evidente que todo murciano la verá con agrado, y no dudamos que el Ayuntamiento habrá de contribuir también, aun cuando no sea esta época de fiestas, teniendo en cuenta que deben aprovecharse estos meses para que la plantación resulte provechosa.

Animo, pues, señores de la Junta Directiva, y á celebrar la fiesta del árbol, para lo que cuentan con nuestro aplauso y decidido apoyo.

LA LOTERIA DE NAVIDAD

En telegrama de ayer, dice la dirección general del Tesoro á los administradores de Lotería de esta capital y provincia, no efectúen pedidos de billetes del sorteo de Navidad, por estar allí completamente agotados.

ALICANTE

(POR CORREO)

Tiro Nacional

Se ha reunido esta tarde en el gobierno militar la junta directiva del Tiro Nacional, bajo la presidencia del general Pons de Duña, adoptando algunos acuerdos de interés.

Intento de suicidio

Esta mañana ha intentado poner fin á su existencia una agraciada joven, fámula de profesión, que se ha arrojado al mar cerca del Club de Regatas.

Por fortuna ha sido presenciado el hecho por algunos marineros, los cuales han logrado extraerla de las aguas sin otras consecuencias que la ducha consiguiente.

Varias noticias

Se encuentra enfermo de algún cuidado el jefe del partido federal en la localidad, don Francisco Linares Such.
—Ha marchado á Villena para justipreciar los daños causados por los últimos tempora-

les, el ingeniero agrónomo de esta provincia don Eduardo Carretero.

—La diputación provincial de Barcelona, ha adquirido por la suma de dos mil pesetas, el precioso busto en barro *Marianela*, obra del distinguido escultor alicantino Vicente Bañuls, que fué premiado en la última exposición de Bellas Artes.

—La asociación del Niño Jesús, ha acordado ceder á la Cruz Roja, la casa hospital en construcción situada en el barrio de Benalua.

La casa Domecq

VINOS PREDILECTOS

- Cognac: Pedro Domecq.
- Jerez: Pedro Domecq.
- Champagne: Pedro Domecq.
- Amontillado: Pedro Domecq.
- Manzanilla: Pedro Domecq.
- Pedro Ximenez: Pedro Domecq.
- Moscate: Pedro Domecq.
- Tintilla: Pedro Domecq.
- Málaga: Pedro Domecq.

Representantes en todo el mundo.—Casa extractora: Jerez de la Frontera.

Callosa del Segura

(POR CORREO)

Con un gran lleno tuvo lugar, en la noche del sábado, la inauguración del Cinematógrafo que los hermanos Carreño han instalado en el teatro de esta villa.

—Ha sido adjudicado el arriendo del arbitrio municipal de puestos públicos, para el próximo año 1903, á don Tomás Gran, por la cantidad de 6.250 pesetas.

También fué adjudicado el de matadero, y en segunda subasta, por falta de licitadores en la primera, á favor de don Abelardo Rives, por 2.300 pesetas.
—En nombre y representación del ilustrísimo y reverendísimo Sr. D. Juan Torres y Rivas, preconizado en el Consistorio de 9 de Junio último, ha tomado posesión del Obispado de Menorca, el Ilmo. Sr. Dean de aquella Diócesis, don Diego Trives Sancho, hijo preclaro de este pueblo.

Nuestra enhorabuena á dicho señor y á su distinguida familia.
—Se encuentra enferma de algún cuidado la encantadora hija de nuestro amigo don Agustín Vazquez.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

—Es objeto de muchas felicitaciones, y de muy buenos augurios, el joven presbítero don José Almira, por sus aptitudes para la cátedra sagrada.

—Llamamos la atención de quien corresponda para el arreglo del trozo de carretera que media entre esta y la ciudad de Orihuela, pues se encuentra en tal abandono que se hace imposible el tránsito por la misma.

25 Noviembre 1902.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en San Bartolomé, por don Diego Sánchez y esposo.

Santos de hoy.—Los Desposorios de Nuestra Señora.

En San Bartolomé.—Al toque de oraciones ha comenzado ayer la novena de San Francisco Javier.

Ladrones en la huerta

Según nuestros informes, abunda la gente maleante en la huerta.

Noches pasadas se ausentó, según nos dicen, de su domicilio un vecino del partido de los Garres.

Al volver se encontró con la agradable sorpresa de encontrar abierta la puerta de su casa y haber luz dentro de ella.

El sorprendido vecino armado con una navaja intentó penetrar en su casa para limpiarla de estorbos.

Pero no bien había puesto los pies en el portal, cuando un individuo le dijo desde el interior: si no me dejas paso, te pego un tiro.

El pájaro voló, yendo en su persecución el mencionado vecino.

Como no le diera caza volvió á su domicilio y se encontró conque dentro de él había otro sujeto, que escapó por el mismo procedimiento.

A esto sujeto parece ser que lo reconoció el aludido vecino.

Nos han referido otros casos ocurridos en la huerta como este de que damos cuenta.

Como estos hechos se repiten con alguna frecuencia, llamamos la atención de la autoridad para que proceda á la captura de estos sujetos.

LA PROVINCIA

—La Unión—

El inspector de vigilancia de Cartagena participa al Gobernador que Encarnación Hernández, casada y de 37 años de edad, ha puesto fin á su vida arrojándose en un pozo.

La desgraciada mujer, según noticias, padecía una enfermedad crónica y á esto se cree la fatal resolución adoptada.

El Juzgado tiene conocimiento del hecho.

—Ricote—

Ha sido detenido Emilio Carrillo López, de 15 años de edad. Este joven fué á enseñar una pistola á Miguel Serrano Roca, con tan mala suerte, que disparándose fué á herir el proyectil en la cabeza al citado sujeto.

Miguel Serrano se encuentra en grave estado.

—Molina—

Participa la guardia civil haberse incendiado una choza de aquel término, que estaba deshabitada.

El siniestro se cree casual.

Tiros en la Paloma

Comunica la guardia civil del puesto de Alcantarilla el suceso ocurrido anteaer de madrugada en la venta llamada de La Paloma, sitio próximo á esta capital.

Según los datos oficiales, el hecho fué el siguiente:

Los hermanos Francisco, José, Mariano y Antonio Soto, por resentimientos con su vecino Francisco Gimenez Gimenez, se presentaron en la referida venta donde éste se encontraba, con el deliberado propósito de asesinarlo, lo cual no llevaron á cabo por haberse albergado el Franco Gimenez en el interior de la casa hasta donde fué perseguido por todos los hermanos, que armados, le hicieron siete ó ocho disparos, que por fortuna no le alcanzaron.

Francisco Gimenez pudo salir de la casa cuando ya se retiraron sus agresores, habiendo resultado con una lesión en la cabeza de un palo que le propinaron al principio de la acometida.

El suceso como es natural produjo gran alarma.

La guardia civil del puesto de Alcantarilla se personó en los primeros momentos y enterada de lo ocurrido procedió á la busca y detención de los cuatro hermanos, ingresándolos en la Carcel á disposición de la autoridad judicial.

El relato que hacemos del suceso está tomado de datos oficiales.

También podemos decir con referencia á datos de igual procedencia, que el digno Juez de Instrucción del distrito de San Juan puso inmediatamente en libertad á los agresores.

Y se habla luego de seguridad personal...

Información de Marina

(POR TELEGRAMA)

Madrid 25

Se han comunicado al capitán general del departamento de Cartagena las siguientes resoluciones:

Concediendo el ingreso en el turno de voluntarios para Fernando Póo al tercer contramaestre de la Armada don José Chan Vical.

Concediendo la situación de excedencia para Barcelona al primer Contramaestre de la Armada don José Sevilla.

Concediendo un mes de prórroga de licencia por enfermo al teniente de navío don José García Quesada.

Concediendo un mes de prórroga de licencia por enfermo al teniente de navío don José García Quesada.

Concediendo un mes de prórroga de licencia por enfermo al teniente de navío don José García Quesada.

UN TREN ASALTADO

(POR TELEGRAMA)

Nazas y yanquis

New York 24.

En la estación de Diavenport un grupo de quince bandoleros ha asaltado el tren expreso, haciéndolo detenerse.

Por medio de la dinamita hicieron saltar el furgón de los equipajes.

Se apoderaron de 75.000 dólares, propiedad del Estado.

Los ladrones huyeron.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

El asesinato del cobero

Madrid 25 (2 m.)

En la causa por asesinato del cobero ha declarado el detenido Carlos Lafuente.

Este, igual que los demás detenidos, declara que la agresión fué hecha por Pedro Blanco.

Todos los detenidos han sido procesados.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Lo de Marruecos

Tanger 25

El sultán ha castigado duramente á la kabila de Benimitir.

El pretendiente se ha refugiado en las montañas sin atreverse á salir de su escondite.

Un crimen

Nueva York 25

En Guatemala, el hijo del embajador yanqui, ha dado muerte al almirante Gerard.

Ha sido detenido al cometer el crimen, pero después ha sido puesto en libertad por reclamarlo así el embajador de su nacionalidad.

Iguóranse los móviles del crimen.

Explosión de gas

Roma 25

En el edificio de la embajada inglesa, ha ocurrido una explosión de gas.

Han resultado tres heridos y se han producido bastantes daños.

Desastrosos huracán

Nueva York 24

En Santafé se ha dejado sentir un violentísimo huracán, que ha destruido más de cien casas y ha causado muchos muertos y heridos.

Pozos ardiendo

Viena 24

Comunican de Liemberg que una explosión de gas incendió 17 pozos de petróleo.

El fuego se comunicó á siete casas, destruyéndolas.

Hay un muerto y varios heridos.

OBREROS EN HUELGA

(POR TELEGRAMA)

Huelga en Zaragoza

Zaragoza 25 (10 m.)

El gremio de tragueros se ha declarado en huelga.

La razón que aducen es la imposibilidad material de que circulen los carros por los caminos vecinales y por la mayor parte de las calles de la población que se hallan intransitables.

Las censuras contra el Ayuntamiento por su abandono son tremendas.

La huelga de Huelva

Huelva 25 (11'15 m.)

Adquiere caracteres de gravedad la huelga de los cargadores del puerto.

Los grupos han recorrido los talleres de las minas de Rio Tinto, consiguiendo que estos obreros secundasen la huelga.

Trabajan para que la huelga se generalice en todos los gremios.

Ha llegado un batallón de infantería.

Las huelgas en la Argentina

Buenos Aires 25.

El Gobierno ha declarado en estado de guerra las poblaciones de Buenos Aires y Santafé, á consecuencia de la agitación obrera.

Témese que ocurran disturbios graves.

BAJA DE VALORES

(POR TELEGRAMA)

El papel en París

París 25

A causa de la situación del mercado todos los valores se cotizan con baja.

Las acciones de Riotinto han descendido doce enteros.

El exterior español cuarenta y cinco céntimos.

Crímenes en provincias

(POR TELEGRAMA)

Muerto en un camino

Castellón 25 (9 m.)

Una cuadrilla de enmascarados ha sorprendido en un camino á tres carreteros.

Los saltadores acometieron á los carreteros dejando á uno muerto y á otro herido.

Los enmascarados huyeron.

No han sido capturados ni se tienen indicios de quienes puedan ser.

Un parricidio

San Sebastián 25 (10 m.)

En la carretera de Molinas ha sido encontrado el cadáver de Pablo Arzac.

Según parece, este individuo ha sido muerto por su hijo José Miguel al sostener con él una cuestión.

Ha sido detenido un hermano de la víctima llamado José y otro sujeto.

El cadáver presenta varias cuchilladas.

FIRMA DEL REY

(POR TELEGRAMA)

Madrid 25 (1'30 t.)

Hoy se han firmado los siguientes decretos:

Convocando para el 2 de Diciembre á elección de un diputado por Santa Coloma de Farnés.

Concediendo un crédito para la fabricación de billetes de Lotería.

Acordando los indultos de pena de muerte examinados en el último Consejo de ministros.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [13]

El crimen de Orceival

por

EMILIO GABORIAU

—Las reflexiones del juez de paz le sacaron de su meditación y se levantó.

—Pedro, hay otra cosa—dijo—el adelanto de la hora, muy útil para Guespin, era fatal para Juan Sin Pena, á quien creéis su cómplice.

—Puede ser que Juan Sin Pena no haya sido consultado sobre este asunto—exclamó el juez—en cuanto á Guespin, tenía altas razones para no ir á la boda, porque su turbación después de tal delito le hubiera perjudicado más que su ausencia.

Mr. Lecoq nada decía; como el médico á la cabecera del enfermo, quería estar seguro de su diagnóstico y observaba.

Había vuelto á la chimenea y de nuevo hacía pruebas con el reloj, que dió sucesivamente las once y media, las doce y la una.

Entregado á esta ocupación, murmuraba: —¡Aprendices! ¡Bribones de ocasión! Ya se ve, no se piensa en todo; se adelantan las manecillas de un reloj y se olvida la campana; viene luego un agente de policía, viejo zorro que conoce estas artes, las descubre y está la mecha encendida.

Mr. Domini y el Padre Plantat guardaban silencio; Mr. Lecoq se volvió hacia ellos.

—El señor juez—dijo—creo que estará ahora segu-

ro de que el asesinato se ha cometido antes de las diez y media.

—A menos observó el Padre Plantat—que no esté descompuesta la campana, que sucede alguna vez —¡Muchísimas!—repuso Mr. Courtois—la péndola que hay en mi salón se encuentra en ese estado hace mucho tiempo.

Mr. Lecoq reflexionaba.

—Puede—dijo—que el señor juez de paz tenga razón; pero siempre queda de mi parte la probabilidad, por más que sepa que la probabilidad no basta para un negocio como este. Es necesario la certidumbre; por fortuna nos queda un medio de prueba y es la cama; yo apuesto á que está deshecha.

Y dirigiéndose al alcalde repuso:

—¡Necesitamos un criador

—No hay necesidad; yo os ayudaré y lo haremos más pronto.

Al punto entre los dos levantaron la colgadura, depositándola todo en tierra.

—¡Eh!—dijo Mr. Lecoq.—¿Tenía yo razón?

—¡Ciertó—dijo Mr. Domini sorprendido—la cama está deshecha...

—Deshecha, sí—repuso el agente con aire de triunfo—y sin embargo, no se han acostado en ella.

—Pero...—quiso objetar el alcalde.

—Estoy seguro de lo que digo—repuso el agente—han abierto el lecho, se han revolcado quizá en él, han estrujado las almohadas, las sábanas, pero á pesar de todos estos cuidados que se han tomado no han podido darle, para una vista experimental, el aspecto de una cama en que han dormido dos personas. Deshacer una cama es muy difícil, mucho más que hacerla; para hacerla hay un sistema conocido; para deshacerla es absolutamente preciso acostarse dentro, darle calor. Un lecho es uno de esos testigos

terribles que no engañan jamás; en éste no se han acostado.

—Sabemos que la condesa se hallaba vestida, pero el conde podía haberse acostado antes.

El juez de instrucción, el médico y el alcalde se habían acercado.

—No, señor—repuso Mr. Lecoq—y puedo probarlo; la demostración es muy fácil, y después de haberla oído, un niño de diez años conocería que este desorden es puramente artificial.

Levantó suavemente la colcha y la sábana de encima hasta la mitad del lecho, diciendo así:

—Estas almohadas están arrugadas las dos, ¿no es verdad? Pero en cambio la parte posterior está intacta; no encontraréis ninguno de los pliegues que dejan el peso de la cabeza ó de los brazos. Y no es eso todo: mirad el lecho desde la mitad hasta el término de abajo; vez como la colcha y las sábanas están remediadas perfectamente; deslizad como yo la mano por dentro y sentiréis una resistencia que no encontraríais si dos piernas se hubieran extendido hasta este sitio, mucho más que el conde de Tremorel era bastante alto para ocupar el lecho en toda su extensión.

Tan clara era la demostración de Mr. Lecoq, tan palpables sus pruebas, que no había medio de dudar.

—¡Y esto no es nada aún!—continuó.—Examinemos el segundo colchón; rara vez se piensa en el segundo colchón, cuando por una razón cualquiera se trata de descomponer un lecho. Examinad éste.

Levantó el primer colchón y vióse, en efecto que la tela del otro no estaba arrugada en ningún punto ni había cedido su superficie por ninguna parte.

—¡Ved ahí el segundo colchón—murmuró Mr. Lecoq.

—Me parece bastante demostrado—murmuró el juez de instrucción—que Mr. de Tremorel no se había acostado.

—Además—exclamó el médico—si le hubieran asesinado en su lecho, su traje estaría sobre alguno de estos muebles.

—Sin contar—dijo con indiferencia Mr. Lecoq—con que las sábanas estarían algo manchadas de sangre. Decididamente, estos criminales no son listos.

Hacia un momento que los ojos del Padre Plantat buscaban los del juez de instrucción, y cuando por fin sus miradas se encontraron.

—Lo que me parece extraordinario—dijo dando una acentuación marcada á cada palabra—es que ha yan venido á matar á su misma casa, y sin esperar á que estuviera dormido, á un hombre tan joven y vigoroso como el conde

—Y en una casa llena de armas—apoyó el doctor Gendrou—porque el gabinete del conde es completamente un arsenal: pistolas, cuchillos...

—¡Ah!—suspiró el buen

CUENTOS AJENOS

LA MEJORANA

¿Por qué le llamaban la Mejorana? No lo he sabido nunca a punto fijo. Tal vez porque esta planta aromática nacía en los alrededores de la casa del guarda-bosques...

El matrimonio vivía a una legua de la población en una casita aislada, muy conocida de los cazadores y de los excursionistas del país. Gracias a la tolerancia de la administración, encontrábase siempre allí provisiones para almuerzo...

En aquel tiempo pasábamos en aquel país las vacaciones seis estudiantes que gozábamos de completa libertad y no pensábamos aún seriamente en la elección de una carrera.

Después de haber vagado durante toda la mañana por el bosque, nos detuvimos en un momento en la casa de la Linuesa, donde Cipriana nos acogía sonriente y nos servía un excelente almuerzo.

Cipriana era entonces una esbelta morena de blanquísimo cutis, de ojos negros y de labios rojos, que al abrirse mostraban unos dientes admirables.

El hombre de buen humor y parlanchino, no era posible fastidiarse a su lado. Na die como ella sabía contar historias es cabrosas, sin retroceder ante los detalles arriesgados y los comentarios pícaros.

Los seis estudiantes prendados de la Mejorana, y le lanzábamos miradas indiscretas, reveladoras de nuestro deseo y de nuestras esperanzas.

Cipriana lo notaba y no se enojaba por nuestra actitud. La corte simultánea que le hacíamos y la vigilancia que muy típidamente ejercíamos no le hacían peligrar. La Mejorana nos distribuía a do los iguales sus sonrisas, del mismo modo que nos repartía el vino sin favorecer nunca a uno a costa del otro.

A pesar de todo cada uno de nosotros tenía la pretensión de creerse preferido y se atribuía el derecho de obtener exclusivamente los favores de Cipriana. Y habíamos acabado por sentir, si uno de nosotros no nos hubiese reunido en la ladera del bosque y nos hubiera dicho:

—Amigos míos, esto no puede seguir así, y es preciso que tomemos una determinación. La Mejorana no puede quererlos a los seis a un tiempo, y es indudable que nos estamos perjudicando mutuamente. Propongo, pues, que nos repartamos a lo que decida la suerte.

—Echaremos nuestros seis nombres en mi sombrero y el favorecido tendrá carta blanca para hacer el amor a Cipriana sin que los demás le opongamos el menor obstáculo.

Dicho y hecho. Realizada la operación en medio del más religioso silencio, uno de nosotros metió la mano en la urna, sacó uno de los papeles, lo desdobló y leyó en alta voz:

—Federico Noriña!

Federico Noriña era yo. La suerte me había designado para conquistar el corazón de la Mejorana.

—Señores: ¡dije a mis compañeros!— ¡Pronto sabremos a qué atenemos acerca de la virtud de Cipriana!

Al día siguiente por la mañana, me dirigí solo a la Linuesa, y confieso que llamé temblando a la puerta de su casa.

La Mejorana estaba arreglando el comedor, y al verme exclamó con aire resuelto:

—¡Buenos días, Cipriana! ¿Quiere usted servir de almuerzo?

—¿Se le ha abierto el apetito muy temprano!— me contestó.—Voy a hacerlo a usted ahora mismo una tortilla de jamón.

La Mejorana se dirigió a la cocina, y al poco rato volvió con objeto de poner la mesa.

Declaro que no sabía yo cómo entrar en materia y que todo lo que el día anterior me parecía en extremo fácil y sencillo, hallábase después erizado de dificultades.

Estaba pálido como un muerto, y al notar lo Cipriana me dijo:

—¿Qué le pasa a usted? Está usted más blanco que este mantel. ¿Le ha puesto a usted así el hambre?

—No, Mejorana, le contesté resueltamente.—No es el hambre, sino el amor que siento por usted.

Acto continuo le di un beso en la nuca y la estiré la cintura.

Cipriana se desprendió de mis brazos, levantó una mano y me dió una bofetada que me hizo ver las estrellas.

—¡Echándose visto desearo semejante!— exclamó llena de furor.—¡Vaya con el chiquillo! ¡Ya verás qué buen almuerzo te voy yo a dar!

Cipriana me cogió por los hombros y me llevó hasta la puerta que comunicaba con un sótano. La abrió, me dió un terrible empujón y después cerró con llave, mientras me decía:

—¡Ahí refrecarás tus ideas y podrás

esperar a mi marido para que tengas con él una explicación acerca de lo que has hecho.

Encontrábase yo en una estrecha escalera que daba a un sótano mal alumbrado y sin salida.

Mientras permanecía aturdimiento en mi encierro, oía de los de Cipriana que tarareaba una de sus canciones favoritas.

—¡Ah, infame!— pensaba yo.—Pase lo de la bofetada; pero encerrarme en este sótano y entregarme a la crueldad de la mejorana que me habia creído capaz.

Naturalmente, recordaba yo en aquel momento que Brulante era un hombre terrible y brutal.

Transcurrió media hora, al cabo de la cual me hieló de espanto apenas oí la voz del guarda-bosque. De pronto noté por el ruido de sus zapatos que subía la escalera que conducía al piso principal, y creí que iba, sin duda, en busca de un arma para acometerme. ¡Estaba yo más muerto que vivo!

A los pocos instantes abrióse la puerta del sótano.

—¡Buenos días a usted!— me dijo la Mejorana.—y que le sirva a usted esto de lección.

No me lo hice repetir y empujé la puerta sin mirar hacia atrás. Pero cuando estuve lejos y me encontré entre las hayas de la Linuesa, me eché a llorar de rabia y de vergüenza al pensar en lo que me acababa de ocurrir.

No he vuelto a ver a la Mejorana. Pero cuando cojo la flor de que ella llevaba el nombre, creo aspirar todavía el perfume que se desprendía del cuerpo de aquella mujer encantadora, cuya belleza tanto me había seducido.

Andrés Theuriot

TRES PRESUPUESTOS

De la política económica que parece dispuesto a seguir el Gobierno, van a seguirse beneficios incalculables.

Por de pronto no sabemos a qué presupuestos quedará.

El que está para terminar, es decir, el de 1902, debe regir, con sujeción a la ley de contabilidad y a la Constitución, si no que para votado antes del 31 de Diciembre el correspondiente al año próximo.

Y a tenémoslos, pero como en la Comisión de Presupuesto del Congreso hay presentado un proyecto, en el Consejo de ministros ayer se acordó apresurar los dictámenes, a fin de que comiencen a votar antes de discutirse en sesión el presupuesto de 1903.

Ya tenemos dos.

Eso sí: aun suponiendo brevísimas las vacaciones de Navidad, como habrá que discutir muchos otros proyectos, sería probable que la promulgación del presupuesto como ley distase poco del mes de Mayo en que, a lo sumo, han de ser presentados los del año siguiente, y por lo tanto, es cosa acordada que se forme y sea llevado al Parlamento el presupuesto para 1904.

Y ya tenemos tres.

Fuera gollería pedir más.—EL LIBERAL en Madrid.

Cartera de Marcia

Hervás a Ceuta

Ha sido conducido desde Cádiz a Ceuta, el conocido José Hervás, autor de la muerte de su esposa en el barrio del Carmen, condenado a cadena perpetua por esta Audiencia.

Con Hervás han ido también a Ceuta un empleado de la diputación de Cádiz por el mismo delito de dar muerte a su esposa y un joven de Palencia que arrojó una bomba de dinamita matando a dos personas.

Audiencia

Señalamientos para el día 26: En la sección primera, la vista de la causa seguida por el juzgado de la Catedral, contra Luis Romero Campos y otro, por robo.

Defensor señor Cañada (don Juan de Dios), y procurador señor Trigueros.

Defunción

Ha fallecido en esta capital nuestro estimado amigo don Pablo Nogues, persona que gozaba de generales simpatías por sus excelentes prendas de carácter.

Descanse en paz y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Ladrón capturado

La guardia civil ha realizado un buen servicio.

Diego Martínez Martínez, autor de un importante robo verificado en Alicante, ha tratado de fugarse por el puerto de Cartagena; pero interrogado convenientemente y cateado que fue se le encontró gran número de brillantes, barras de oro que había fundido, un magnífico reloj de oro con cadena del mismo metal y 140 pesetas en billetes.

Confesó su delito y fue entregado al Juzgado de La Unión, el cual lo ha remitido a esta capital para que sea conducido a disposición del de Alicante.

Hoy o mañana saldrá para dicha capital.

Discurso

Hemos recibido dos ejemplares del brillante discurso pronunciado en la solemne apertura del curso de 1902 a 1903 en el Colegio de Padres Dominicos de Cuevas (Almería) por el R. P. Lector Pedro Gerard.

Versa el discurso sobre «La cosmografía de Alberto el Grande».

Comisión provincial

Se han comunicado al señor Gobernador entre otros acuerdos los siguientes:

Designando a don Eduardo Pardo Baquero para vocal de la junta provincial de instrucción pública.

Que los que ingresen en el Hospital por accidentes del trabajo, se les instale en la

sala de distinguidos, abonando 250 pesetas diarias.

Autorizar varias obras de urgente necesidad en la casa de Misericordia, cuyo importe no exceda de 2.000 pesetas.

Y dar cumplimiento a la real orden de Gobernación elevando a la categoría de jefe de la sección de cuentas al oficial de la misma, don Emilio Ramirez, con la que empezará a devengar sus haberes desde 1.º del próximo Enero.

Presos

El preso en esta cárcel Manuel Sánchez ha sido destinado al penal de Ocaña.

Juan Antonio Peña Lario cumplirá su condena en la cárcel de esta capital.

Ateneo Lorquino

Ayer ha aprobado el señor Gobernador civil los reglamentos del Ateneo Lorquino que se va a establecer en Lorca.

Entierro

Ayer tarde a las tres y en la iglesia parroquial de San Antolín, se verificó el entierro del señor don Tomás Alacid Herrero, seguido de numeroso acompañamiento.

Reiteramos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.

Descanse en paz!

Ha sido dado de baja en la brigada de bomberos, los oficiales primeros don Luis Manresa y don Diego Hernandez Illán; habiendo sido ascendidos para cubrir dichas plazas, los segundos don Mariano Rios Guillamón y don Juan Martinez Garcia.

El próximo sábado llegará a esta capital el famoso profesor dentista señor Gonzalez Vera, el cual pasará una corta temporada aquí.

Se encuentra en esta capital el ilustrado secretario del Ayuntamiento de La Unión, don Gregorio Martínez.

Recomendamos a las personas caritativas una familia que se encuentra en la última miseria, en la casa número siete de la calle de Burruzo, (parroquia de San Andrés), a consecuencia de estar imposibilitado de las piernas más de un año el cabeza de familia y haber tenido además enfermos a tres hijos del mismo, niños de corta edad.

El señor gobernador, de conformidad con el señor alcalde, ha acordado que salgan por los distritos, con los correspondientes guardias, los tenientes de alcalde, para proceder a los cateos que tan buenos resultados dieron anteriormente.

El gobernador presidente de la Junta provincial de Instrucción pública ha remitido a la Junta central de derechos pasivos una instancia de don María de la Encarnación Galvez solicitando que el pago de la pensión que le corresponde como viuda del maestro que fue de Lorca D. Federico Carranza, se haga en la provincia de Salamanca.

Los chancos de goma que llevan sobre la silla maresado el nombre «Boston» son los más duraderos. Los puntos de venta van indicados en el anuncio de cuarta planá.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez

TEATRO ROMEA

Con regular concurrencia se celebró la función de anoche.

La sección más animada fue la segunda, en que se representó Carmelo.

Se distinguió en esta obra la Millanes siendo muy aplaudida y teniendo que cantar al final una jota para satisfacer el deseo del público.

La Entrena estuvo bien.

Por lo demás la interpretación fue mediana, sin excluir al maestro Pachades, de esta calificación.

La empresa anunció anoche al público, que ha acordado subir los precios de las localidades y entradas desde hoy por los muchos gastos que pesan sobre ella.

El cartel de esta noche ofrece la novedad de Enseñanza libre en la sección doble.

El crimen de ayer

Ayer tarde a última hora se desarrolló un sangriento suceso en la calle de Sancho, del que resultó víctima Luisa Muñoz Alvarez, conocida por La Madrid.

El hecho

A las cuatro y media se encontraba La Madrid en su casa de la calle de Sancho, cuando se la aproximó a la ventana un sujeto llamado José María Jara (a) Cabestro.

Este ha intimado a Luisa Muñoz para que le abriera la puerta.

La Luisa se ha negado a ello y entonces el Jara le ha manifestado que tenía que vengarse de ella.

A los pocos momentos ha salido La Madrid a dar cuenta al cuartel de la guardia civil de lo que la ocurría.

Cuando regresaba y al llegar a la esquina de la calle de Sancho le ha salido al encuentro el Jara, que estaba escondido en la casa de una individuo conocida por la Pajarera.

El Jara ha dicho a La Madrid que fuera con él a la casa de ella y al decirle la citada mujer que marchara él delante, porque no se fiaba, el Cabestro ha sacado de la manga de la chaqueta, donde lo llevaba escondido, un cuchillo de grandes dimensiones.

Acto seguido la ha cogido por el pelo, derribándola en tierra.

La Madrid ha caído boca abajo.

Ya en esta situación el Jara le puso una rodilla en la espalda dándole varias puñaladas.

Inmediatamente se ha dado a la huida.

En el hospital

Luisa Muñoz ha sido conducida al Hospital donde ha sido curada de las siguientes heridas de arma blanca:

Una extensa en la cabeza; otra en una oreja, otra en el cuello, leve, y otra en la mano derecha.

La Madrid

Hemos estado hablando con Luisa la Madrid en el Hospital.

Dice que cuando estaba en tierra y al ver que iba a herirla ha puesto la mano, evitando el corte que le tiraba al cuello.

Después le ha dado los demás cortes. Cree la Madrid que en la situación en que se encontraba, de haber querido el Jara la hubiera muerto.

Ha creído notar que cuando el mencionado sujeto ha visto correr la sangre de la herida que ha recibido en la mano derecha, ha tenido miedo.

Causas de la agresión

Por las manifestaciones de La Madrid se deduce que las causas de la agresión no han sido otras que las de no atender ella a los requerimientos que el Jara le hacía.

Cuenta que desde hace algún tiempo el Jara va diciendo por todas partes que tenía que cortarle la cara para que no se diera a burlar.

Que en cierta ocasión se subió el Jara por la espalda de su casa y rompiendo los cristales de una ventana penetró en las habitaciones interiores, armado de una pistola y un cuchillo, con intención de matarla.

Que constantemente le va persiguiendo para realizar sus propósitos.

Y que, últimamente, hace unos días se le encontró en la calle y la dió un palo en el brazo derecho, de cuya lesión se está aun curando.

El Cabestro

Los antecedentes de este sujeto no pueden ser peores.

Es muy aficionado a las jergas.

Repetidas veces ha estado en la corrección, por escándalos, disparos y otros embrolamientos.

Pero, parece ser, que cuantas veces esto ha ocurrido el Juzgado le ha puesto en libertad.

José María García Jara (a) Cabestro, tenía de tiempo ha premeditado lo que ayer tarde realizó.

Su intención, según él públicamente ha dicho, no era otra que la de desfigurar la cara a La Madrid.

El estado de la herida

No es cierto que el estado de la herida sea desesperado, como anoche se decía.

Por el contrario su estado es satisfactorio.

Las autoridades

Nos dicen que los primeros en acudir al lugar del suceso fueron unos guardias civiles, los cuales después de acudir en auxilio de La Madrid, fueron en persecución del agresor.

La repetición de estos sucesos impone se lleve a efecto una estrecha vigilancia con estos individuos que con tanta frecuencia cometen estas clases de hechos y escandalizan y hacen disparos, siendo un constante peligro del vecindario.

MURCIA SIN LECHE

Los cabreros en huelga

Ya anunciamos en la edición de anoche, la probabilidad de que Murcia se quedara sin leche, dada la actitud de los que la suministran en la capital.

La huelga de los expendedores es un hecho; hoy ya no entrarán en la ciudad.

Las autoridades han sido previsoras en esta ocasión; el problema de los establecimientos benéficos está resuelto; en ellos no se carecerá de leche.

Para el suministro a particulares también se han adoptado oportunas medidas, pudiendo asegurarse que tampoco carecerán de dicho artículo.

En el tren mixto de esta mañana han llegado importantes cantidades de Cieza, Archena y Calasparra; también remitirá alguna el Ayuntamiento de Orihuela.

Los dependientes del municipio se encargarán hoy, en unión de otras personas, de la venta de la leche.

La guardia civil vigilará a los huelguistas para evitar cualquier coacción.

Nuevo periódico liberal

Por escritura pública, otorgada en Madrid, han constituido una Sociedad anónima los señores conde de Romanones, actual ministro de Instrucción pública; don Fernando Merino, hijo político del señor Sagasta; el senador don Juan Ranero, el diputado don Juan de Ortueta y el distinguido escritor don Augusto Suarez de Figueroa, para fundar el anunciado periódico que se titulará El Diario Universal.

Para este objeto se ha reunido un capital de 550.000 pesetas, distribuido en 110 acciones de 5.000 pesetas cada una, capital que podrá ampliarse hasta un millón de pesetas.

Por una cláusula escrituraria se encarga de la dirección de El Diario Universal el señor Suarez de Figueroa; de la gerencia de la Sociedad el señor Ortueta y del cargo de consejero el señor Ranero.

En breve saldrá a luz el nuevo diario, para lo cual se está habilitando el piso bajo en que estuvo situado el Café del teatro de la Alhambra, en la calle de San Marcos, a fin de instalaren el la Redacción, Administración e Imprenta.

AVISO

Los actuales suscriptores que hayan extraviado algún número o aquellos nuevos que carezcan de los primeros folletines de

EL CRIMEN DE ORCIVAL

pueden reclamarlos a nuestra administración, donde se les servirá en el acto para que puedan seguir con la atención que merece novela tan interesante como

EL CRIMEN DE ORCIVAL

la notable obra de

EMILIO GABORIAU

Pocos folletines tan atrayentes se han escrito como

EL CRIMEN DE ORCIVAL

La publicación de esta novela, según nuestra costumbre, apenas sufrirá interrupciones, con objeto de que pueda seguirse sin treguas la trama sugestiva de

EL CRIMEN DE ORCIVAL

Gestiones diplomáticas

Intervención en Marruecos

Madrid 25

Se sabe oficialmente que la escuadra rusa visitará el puerto de Cádiz.

Con este motivo se habla en los círculos diplomáticos de una posible intervención de Inglaterra, Francia y España, en los asuntos de Marruecos.

La reclamación francesa

El embajador francés ha reclamado del gobierno español por hostilizar los pescadores gallegos a los buques franceses que pescaban en aguas libres de la Coruña.

La reclamación se limita a pedir más respeto para el pabellón francés.

Temporales en Gijón

Averías

Gijón 25 (3 t.)

Al salir de este puerto el vapor Castillo le sorprendió un terrible temporal en el momento de atravesar la barra.

Volvió el muelle y al ser amarrado rompió las amarras, chocando con varias embarcaciones, produciéndoles averías y destrozos de consideración.

En el muelle ha producido también el temporal grandes desperfectos.

El vapor Castillo ha quedado averiadísimo.

Se teme que por efecto del violentísimo temporal hayan ocurrido naufragios.

PROVINCIAS

Captura de criminales

San Sebastian 25 (3 t.)

Han sido trasladados a esta capital los autores del asesinato del camino de Molinas.

Los esperaba un gran gentío. Resulta ahora que el autor de la muerte no ha sido el hijo de la víctima sino un hermano.

MADRID

Fuga de presos

Madrid 25 (4 t.)

Hoy se han fugado de la cárcel los presos Cándido Monchel y José González.

Para llevar a efecto la fuga tendieron un cable desde la galería hasta un árbol descolgándose a la calle de Moret, desde unos veinte metros de altura.

La policía busca a los fugados.

El juego en Madrid

Círculo disuelto

Madrid 25 (4 t.)

Por causa de las denuncias que hizo ayer contra el juego en el Congreso el diputado Rodrigo Soriano se ha decretado la disolución del círculo titulado La pluma y la espada, del que era propietario el general Borbón y Castellví.

FUNERALES POR ALFONSO XII

Aniversario

Madrid 25 (5:30 t.)

Hoy se han celebrado funerales por el alma de don Alfonso XII en la iglesia del Buen Suceso.

Ofició el obispo de Sión. Asistieron los cardenales arzobispos de Toledo, Santiago y Barcelona y los obispos de Madrid, Salamanca y auxiliar de Valladolid.

Estuvieron entre la distinguida compe-

rencia los otros funcionarios de palacio, presididos por el duque de Sotomayor.

La oración fúnebre ha estado a cargo del abate de Valladolid, que recordó, enérgicamente las grandes dotes del rey Alfonso XII.

Desde la iglesia marcharon los conuerrentes a palacio para firmar en los albumes.

Prisión de Gavilanes

Detalles de la captura

Madrid 25 (12 n.)

Hoy ha sido capturado el célebre Gavilanes. El servicio lo ha prestado el Director de la Cárcel Modelo, señor Millán Astray.

Una coincidencia y un registro

El señor Millán Astray tuvo hoy una coincidencia que le inspiró confianza, sobre la estancia de Gavilanes en Madrid y el sitio en que se hallaba oculto desde que salió de casa de la Elona.

Supo que estaba refugiado en la calle de Jaconete, 67, principal, izquierda.

Provisoriamente un mandamiento del juez dirigido a la casa citada.

Acompañaban a Millán Astray, el jefe de la policía judicial y un agente.

En dicha casa no se le puso obstáculo. Registraron habitación por habitación minuciosamente.

Ya se iban a marchar desesperanzados sin hallar nada, cuando al atravesar un pasillo se

INSTITUTO DE VACUNACION CON LINFA DE VACA. (COW ROX) MURCIA

Este Establecimiento Modelo, encargado oficialmente de la vacunación y revacunación de los pobres de esta capital y su término municipal, cuenta más de veinte años de existencia y se halla á la altura de los más renombrados...

ALMACEN DE MADERAS

Pino rojo, blanco, tea y del país; álamo, nogal, roble, caoba, cedro, teka, ébano palo santo y otras.

Carlos García Tudela CARTAGENA.-Plaza del Parque

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao

El Liberal, en Madrid

El mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico, a precio corriente de 5 céntimos.

SIMIENTE DE LINO TARIN Preparado especial para combatir con éxito Los Estreñimientos, Cólicos, Bechornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga...

IMPORTANTE En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNION, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA...

Jarabe Digital de LABELONYE contra las diversas Afeciones de Corazon, Hidropesias, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc. GELIS & CONTE



El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la BOSTON RUBBER SHOE CO. L.A.

Fijese que las suelas lleven el nombre "BOSTON,"

De venta en Murcia: don Enrique Carmona, don Joaquin Carmona, don Enrique López y Hermano, don Gervasio Contreras, don José Ancones, calle del Príncipe, y don Isidro Juan, Frereria, 19.

FONDA URESTARANT AMAT E HIJO PERMANENTE CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERÍA)

Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones á la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches á todos los trenes.

RELOJES DE TODAS CLASES y MARGAS - A PRECIOS DE FÁBRICA RELOJERIA de COBACHO Campos, 10.-CARTAGENA

Se remiten notas de precios á quien lo solicite.

ACADEMIA POCH

Real, 34.-CARTAGENA Preparación para la Escuela Naval, Carreras del Ejército, Ingenieros Civiles, Escuelas de Industrias y Maquinistas Navales y de la Armada.

Se admiten internos. CARTAGENA.-Real, 34.-CARTAGENA

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

Tambien de reparto Esquelas de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

FONDA UNIVERSAL de FELIX CABEZOS

PLAZA DEL ARENAL, 1 La fonda más acreditada y de mejores condiciones higiénicas, Mesa inmejorable. Camas y mobiliario nuevos. Hermosísimas vistas. Coches á todos los trenes. Precios módicos.

"Los Tiroleses,"

EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES ANUNCIOS en Teatros, Valles, Mediaseras y sitios fijos ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS Pídanse Tarifas á las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO) núm. 7 y 9, extramuro.-MADRID

Alberto Ries.-Valencia Servicio regular de VAPORES



El vapor BERLY, para Londres, cargará el sábado 29 del corriente. Agente: Miguel Miró. Lucas, 7, Murcia.

MA DE CRIA para casa de los padres, de 27 años, leche de un mes, razón en la calle de la Corredera, 29, preguntando por Dolores Megia.

SE ALQUILA calle de San Pedro, número 23, la planta baja, propia para establecimiento. Darán razón en la calle de Cartagena, número 3, posada.

COLOCACION desea encontrarla de cocherito ó mozo, Juan Antonio Hernández Cañavate, de 27 años de edad y de buenos antecedentes. Darán razón en la calle de Cartagena, número 3, posada.

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Frereria, número 42, tienda.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

SE VENDE un buen surtido de maderas nuevas, propias para cofreros, funerarios ó embaldosados de muebles. Darán razón. Crédito Público, 1, portería.

5 MILLONES.-Para Navidad. Valor de cada décimo, cien pesetas. En la administración de loterías núm. 5, de Murcia, á la subida del Puente, de don Luis Fernandez Tortosa, hay billetes para el sorteo de Navidad y demás sorteos, enviándose á correo seguido á los que lo soliciten y enviando su importe y gastos de franquencia en valores declarados.

MA DE CRIA para su casa, de 30 años, leche de un año, viuda. Razón: en Torreagüera, preguntando por Dolores Serrano.

VINO NOURRY YODÉTANICO Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios

PABLO MARTINEZ Máquinas para coser y hacer gó-heros de punto. Enseñanza completa á domicilio. Camas de hierro y madera, colchones de muelles de todas clases. Ventas á plazos y al contado. SAGASTA, 82 Y 84.-MURCIA

EL CORSÉ PARISIEN Esta casa confecciona á la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confecciones. MANUEL GONZÁLEZ 6, San Cristóbal, 6 (frente á Correos).-MURCIA

Clínica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia á los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

EL Liberal BILBAO TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID Notas útiles. 2,00 pesetas línea. Noticias. 3,00 > > Reclamos. 1,50 > > Anuncios, cuarta página. 0,50 > > Esquelas mortuorias, según muestrario.

Farbentabrike vorm. Friedr. Bayer & Co. ELBERFELD (Alemania)

Somatose Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, contenido exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne. Remedio reconstituyente de primer orden para las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de estómago, niños víctimas del raquitismo y especialmente para la Clorosis. La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías Representantes y depositarios para España: FEDCO. BAYER & CA. Rcelona, 43, Rambla de Cataluña

GRAN HOTEL PATRON DIRIGIDO POR JOSÉ CREMADES El lujo, la economía y la limpieza de las habitaciones, son las principales recomendaciones de este acreditado establecimiento. PRÍNCIPE ALFONSO, 31.-MURCIA

SE COMPRA una mesa de comedor, de estilo moderno y una sillería de despacho. FONDA LA INDUSTRIAL PLAZA DE LA CONSTITUCION VERA (Almería) Agencia de trasportes FERNANDEZ Y RECHE AGUILAS Agente en Barcelona: Adolfo Vazquez, Castaños, 2, bajo.

LOS SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN Señor jefe de vigilancia - dijo el agente que se había detenido ante el sitio vacío en que pocas horas antes se hallaba el pequeño secreter que se había llevado el ex-clown del Circo Fernando...

-¿No ha venido nadie á su casa durante su ausencia? -Nadie. -¿Está bien segura? -Ya lo creo, señor, que estoy segura... De pronto la portera se interrumpió dándose un golpe en la frente. -¡Ah! ¡diantre! -esclamó, -¿Qué?... ¿Os acordáis de alguna cosa?... -Sí, señor, aunque tal vez nada tenga que ver con ese asunto... -No importa, decidido. -Pues os lo diré... Aunque entonces no puse atención en ello, ahora me parece sospechoso... -¿Qué es lo que os parece sospechoso?... Esplícaos... -Esta mañana, á las diez ó diez y media, subí yo á casa de los inquilinos, cuando ví delante de mí un mandadero que llevaba á cuestas un mueble envuelto en mantas. Le interpele para saber á donde iba y replicó que subía al cuarto piso, á casa de un individuo cuyo nombre me dijo; y al hacerle observar que semejante persona, no vivía en esta casa, me alargó un pedazo de papel en que se hallaban escritas las señas. Lo leí... Y, en efecto, decía calle de Francois-Miron, pero tenía el número 59 en lugar del 39. -¿Si sería una astucia, señor? Si se llevaría el mueble de aquí? Pero entonces debía tener la llave del cuarto. -¿No visteis pasar al mandadero por la portería? -En cuanto á eso, no... Verdad es que yo no estaba en ella, porque había ido á la tienda de comestibles.

-¿Os acordáis del nombre que decían las señas? -Sí, señor me acuerdo perfectamente, era el de un señor Roudil... -Ese nombre es efectivamente el de algún inquilino de la casa indicada? -Lo ignoro. -Id al número 59, -ordenó el jefe al agente- y si existe allí un individuo que se llame Mr. Roudil, preguntadle si esta mañana hacia las diez y media le han llevado algún mueble. El agente salió. Al cabo de algunos minutos estaba de vuelta. No conocían á ningún Roudil en el núm. 59, ni había entrado ningún mandadero con mueble alguno en aquel portal. -¿Eso salta á la vista! -dijo el comisario de las delegaciones; - esta mañana han venido á robar el mueble que estaba en este sitio!... -Es evidente, -murmuró el jefe de vigilancia, preocupado.- Solo que me pregunto qué interés han tenido en cometer este robo... Nadie debía saber la muerte de Fogny... -Sin duda acechaban en París su marcha... -replicó el comisario.- Quizás estaba espiado por las gentes cuya pista seguía ó por sus cómplices... En el proceso verbal del comisario de Amboise me ha echado una particularidad... -¿Cuál? -Es que no han encontrado entre los restos de la ropa de Fogny, ni cartera, ni llaves, ni tarjeta de inspector... y de seguro en su viaje llevaba encima estos diferentes objetos y las fieras no se los han comido... -Es exacto. -En este proceso verbal consta además que Fogny había ido al hotel del Comercio, en Bleré, en busca de un viajero que había llegado aquella misma mañana á interrogarle sobre ciertos hechos.

-¿Quién sabe si este viajero nos podría dar algún indicio?... Fogny supondría que el individuo de que se trata podría guiarnos cuando tanto empeño tenía en renunciar con él... -¿Es acaso inadmisibles que ese hombre fuera uno de los autores del crimen del Hotel de las Indias y que seguro de la presencia de Fogny en Bleré, haya telegrafiado á París, á un cómplice, para que se apodere de papeles que les comprometían... -Semejantes instrucciones no se confían á un telegrama. -¿Por qué no, sirviéndose de un lenguaje convencido de antemano? Además, fácil es averiguar si en todo el día de ayer ó esta mañana ha llegado á París algún telegrama de Bleré. -En efecto, es fácil. XIX -¿Sabéis como se llamaba el viajero que Fogny fué á buscar á Bleré? -prosiguió el comisario de las delegaciones. -No -repuso el jefe de vigilancia. -El proceso verbal hará mención de él, sin contar que nos lo diría el fondista del Hotel del Comercio. -Entonces se le puede encontrar... -Marchó ayer mismo para Londres, sin saber, por supuesto, la muerte de Fogny... -Ya sabéis, señor jefe de vigilancia, que nos han anunciado desde Londres una banda peligrosa que está explotando á París... y hasta nos han enviado algunos nombres. -Ese individuo que acaba de partir para Londres, ¿no podría ser algún afiliado á esa banda...? -En todo esto existen dos cosas que me sorprenden en extremo: el robo del mueble que se hallaba ahí, y

la ausencia de todo objeto perteneciente al desgraciado inspector, en el sitio en donde se halló su mutilado cadáver. -Vamos á tomar las medidas necesarias en averiguación de estos dos hechos -Será preciso reunirse al viajero interrogado por Fogny en Bleré. -En cuanto llegue á la prefectura, daré mis órdenes sobre el particular... En efecto, menos de media hora después estaban dadas las órdenes, y uno de los más hábiles agentes se preparaba á ponerse en campaña. Hemos dejado á Misticot y Trilby en marcha, ambos para Tours, espiando el segundo al primero. Trilby, durante el viaje, iba combinando el medio de conformarse literalmente con las instrucciones de Arnoldo Desvignes, es decir, librarse del pequeño vendedor de medallas sin que su muerte pudiera atribuirse á un crimen. De Bleré á Tours, aunque hubiera subido en un compartimiento del mismo tren, no esperaba de seguro el hallar ocasión de suprimir hábilmente al enviado de sor María. Lo único que podía hacer era vigilarle. En Tours, en donde se bajaron los dos, Misticot se dirigió inmediatamente á la oficina de noticias. Trilby se vió obligado á seguirle á esta oficina para saber lo que pensaba hacer, y penetró en ella al mismo tiempo, sin llamar al principio su atención. -¿Puedo tomar aquí un billete para Charbourg? -preguntó Estanislas Dumay al empleado. -Sí, señor, -contestó éste, -pero cambiáreis dos veces de tren, una en Maus y otra en Caen. -No me importa. ¿A qué hora sale el primer tren? -A las cuatro y cinco minutos de la tarde. Sabiendo ya lo que le interesaba, Misticot se volvió